

含有很多致癌物,可监管却是空白

恐怖“烤鸭油”菜场街头轻松能买

烤鸭人人爱吃,肉香味美。但多数市民不知道,烤鸭时渗出的“烤鸭油”,只经过简单的处理就被廉价卖出,用来做鸭血粉丝、鸭油烧饼或是油炸食品。记者调查发现,南京烤鸭店里几乎都供应烤鸭油,销量很好,并有人专门收购这些“烤鸭油”。近来,北京爆出“烤鸭油”含有致癌物质后,当地卫生部门已展开检查。然而记者走访南京大小菜场、烤鸭店,发现烤鸭油轻轻松松就能买到。且大多数店主竟然都还表示:高温“消毒”的,没有危害。

□见习记者 马薇薇 范胤 快报记者 刘峻



烤鸭油看起来黑乎乎的,很恶心 见习记者 范胤 摄

»记者探访

卖得很火,主要流向小吃摊点

近日,央视调查报道,北京一些小店烤鸭时滴下来的油十分抢手,一些做烧烤的商贩、早点摊以及小饭店,甚至职工食堂都会去购买,用于食品的再加工。

兑点色拉油,腥味没了

昨天,记者扮作购买烤鸭油的商贩,调查南京的销售情况,发现购买十分容易,基本上每家烤鸭店都出售烤鸭油。中午,记者首先来到玄武区香铺营菜场,菜场周围有几家烤鸭店。“你家有没有烤鸭油卖?”卖啤酒烤鸭的老板回答“有”,并带记者进店看货。只见店内堆放约六七只50厘米高的塑料桶,有两三桶装满了烤鸭油,油呈棕黄色,一股腥臭味扑面而来。

“怎么卖?”记者问。老板称,一般是按桶卖,“两块五一斤,一桶40斤,就是一百块。”记者表示价格过高,他称:“我家的烤鸭油是经过过滤的!”他还称,只要在烤鸭油内兑一点色拉油,鸭子腥味就会祛除,基本吃不出来。而对

面一家卤菜店老板则称长期做出售鸭油的生意,分为盐水鸭油和烤鸭油,后者价格为两块三一斤。

“我只能给你们20斤。”她说,因为每天产出的鸭油有限,而且有定点供应的商贩。

烤鸭油根本不愁卖

记者随后又来到南湖的迎宾菜场。菜场门前有两家烤鸭店,门前是烤鸭橱窗,屋内就是小作坊。其中一家店的老板热情招呼记者买烤鸭。记者问是否有烤鸭油卖,老板称有,随后他从屋后拎出一桶5升装的食用油桶,里面装满了黑乎乎的油,乍看还以为是煤油。

记者看到,店内有三台铁皮做的烤鸭炉,每个都有一米多高,炉子的左下处放了一个脸盆,专门用来盛烤鸭子时滴下的油。朝炉子底部查看,发现下面有一沟槽,槽内残留的烤鸭油与杂质混合,几乎溢出,有点恶心。记者询问,槽内的烤鸭油是否可以食用,“当然可以啊,过滤一下就可以

了。”他说,一桶油约十斤,每桶24元。而隔壁的一家烤鸭店设施与其相同,价格却更便宜,“我们家的烤鸭油两块钱一斤。”

“夏天这么热,烤鸭油不会坏吗?”记者问店主,“放心,油一般都是高温的,只要不掺水基本不会坏。”店主说,不仅价格便宜,而且量很大,“我们家两天就能产一百斤。”所以并不用愁拿不到货,并且专门有人到他们家上门收购。

主要流向小吃摊点

记者在暗访时,很多老板都一再表示食用烤鸭油没有问题,并且称销量很好。

除了油炸、炒菜,还能做什么?“鸭血粉丝、鸭油烧饼最好,烧烤也行,要是觉得味道大,就做川菜,口味重能把腥味盖过去。”这位老板还称,不少做大排档生意的人,隔一个礼拜就到他这里拿货。据了解,如果购买市场上的大豆油,大约要三块九一斤,比烤鸭油每斤贵了近两块钱。

»监管空白

专家:烤鸭油含很多致癌物,二次利用也不允许,可是——

南京“烤鸭油”谁来管?不知道!

根据现行食品安全管理规定,工商部门管流通环节、质监部门管生产环节、卫生部门管餐饮环节。那么,“烤鸭油”该谁管呢?不过记者昨日采访发现,南京的“烤鸭油”监管与“地沟油”很类似,也陷入了“不知谁管”的境地。目前北京卫生部门在对餐饮环节的烤鸭油进行查处。那么生产、销售环节呢?南京市卫生监督所有关人士告诉记者,烤鸭油在以前确实没有针对性地查处过。但餐饮企业如果使用油,一定是要符合国家相关法规,必须要有购进的发票以及相关证明。目前,该所已要求加强对餐饮企业日常用油的管理。

有关人士告诉记者,鸭油如果用正规的方法熬制而成,这种油是固态转为液态,是我们俗称的

不大,但目前的问题是,烤鸭油由于反复高温“煎熬”,里面的成分不明,而且由于天气炎热,烤鸭油不仅容易变质,而且细菌超标。

南医大二附院营养科梁婷婷告诉记者,从营养学来说,烤鸭油二次利用肯定是不允许的,烤鸭油通过高温会裂解很多产物,致癌物质很多,其中苯并芘极高,对眼睛、皮肤有刺激作用,是致癌物、致畸原及诱变剂。同时高温后还会导致蛋白质变性,细菌、微生物超标等。所以,烤鸭油一般等同于废弃油脂,必须要丢弃,如果再回收利用,其毒害效果与前一阶段时间热炒的地沟油差不多。她介绍说,正确使用鸭油,应该是用鸭子的油脂熬制而成,这种油是

“一道油”,而烤鸭油实际上是有两步,先是由固态转为液态,但烤鸭时间较长,相当于液态油长时间进行二次高温加工,其过程中会被氧化,使油中的脂肪酸聚合。如果再反复高温加热,就会产生很多脂肪酸聚合物。长期摄入这种物质,会造成人体肝脏肿大,肝功能受损,甚至可能致癌。

烤鸭油有三大明显的“缺陷”,一是烤鸭油比较浑浊,透明度明显不如正常的动物或者植物油。二是有异味,由于烤鸭的时候,需要加入很多种香料,因此高温下氧化的烤鸭油,闻起来有点怪怪的气味;三,如果你尝一口正常的油,会发现是滑溜溜的,但是烤鸭油,尝起来有一点点酸,口感与正常油很不一样。

»五常香米

批发市场的五常香米已停售

专家:正常“抛光”米可食用,鉴别时先闻后看

“每天吃的大米也有问题啊?”日前,央视曝光了用普通米和香精“炮制”五常稻花香的不法行为,让一些市民对日常吃的大米产生了怀疑,“是不是抛光的大米都不能吃?加了香精有什么危害?”记者昨天向一些专家咨询了解到,抛光只是大米加工中的一个正常工艺,如果不添加香精、石蜡、油脂等“禁品”,是没有什么危害的,市民也不必恐慌。

超市有售,批发市场已送检

昨天,记者来到家乐福超市大行宫店,“有五常香米吗?”记者向工作人员询问。她指着一袋黄色包装的大米说,“这个就是这样。”袋子上写着“香满园御品国珍五常香米”,5公斤售价50多元。“央视不是曝光有问题吗?”记者问。工作人员说:“这个是哈尔滨生产的正宗五常香米,所以没问题。”她又将记者领到另一袋米前面,“这种米的生产商是深圳,恐怕有问题。”

在香铺营菜场旁边的一家粮店,有五常大米,但没有五常香米,老板称他卖的是五常“寒香玉”,2.6元/斤。当记者质疑他的五常大米是否有假时,他将进货单拿出来,上面写着他是从五常当地一家粮店批来的。

“从五常市拿的货,原粮也不一定就是五常本地产的。”南京下关粮油批发市场有关人士表示,五常虽然是产粮集中地,但数量有限,尤其是稻花香这个优质品种,所以价格相对较高,因此才会出现用香精抛光出来的冒牌五常香米。在下关粮油批发市场里也有经营五常香米的,此事经央视曝光后,批发市场管理方要求经营户暂停销售五常香米,并取样

送到了江苏省粮食局粮油质量检测所进行检测。下关粮油批发市场的工作人员也证实,省、市粮食局的检测专家昨天在批发市场进行检查,主要还是针对五常香米。

专家:正常“抛光”米可食用

“是不是抛光的就不好啊?”一些市民被假冒五常香米弄得有些不知所措。不过了解到,抛光大米并不是不好,只要不添加一些违禁品,就不影响食用。质监专家告诉记者,抛光是大米加工中的正常工艺,一般大的生产企业才会使用,抛光犹如给大米“洗个澡”,把外面一层米粉去掉,这样更有光泽,卖相好。质监专家表示正常抛光大米的主体营养成分不会流失。

哪些被“抛光”的大米不能食用呢?质监专家介绍说,使用食用油或者石蜡等物质进行抛光的大米不能吃。此外,用陈旧大米掺入工业用的石蜡进行抛光处理而成的大米肯定也不宜食用。

那如何鉴别?质监专家表示,首先可以闻味,如果有油脂味或香精味,那可能就是加了化学物质的。其次是认真观察米粒颜色,大米色泽变暗,表面呈灰粉状或有白道沟纹是陈米。据悉,刚刚从抛光机里出来的大米是热的,因此要放几天才能进仓或包装。但是一些生产企业急于封装、运送,将没有凉透的大米包装起来,这样的大米就容易发霉。不过有关人士表示,尤其是夏天,存放不当,或者时间长了,大米发霉是很正常的,不严重的话在淘米时多搓几下还是可以吃的,但如果具有明显的霉味,建议就不要吃了。

快报记者 陈英 鹿伟

»霸王洗发液

“霸王”已送检,不下架不退货

承诺函发到超市,坚持二恶烷含量对人体无害

备受关注的霸王“致癌风波”又有新动向。昨天,霸王集团通过其官方微博透露,原定于昨天的新闻发布会推迟,因为送检的结果还没出来。目前面对社会的种种质疑,霸王回应说,坚持不退货不下架的原则。

超市货架配了“承诺函”

昨天,记者走访了家乐福、沃尔玛等几大卖场,霸王产品的销售、促销活动并未因“致癌风波”而中断,不时也有一些消费者在柜台前仔细查看各个品种的功能。“上午卖了几瓶中草药洗发水,没怎么受影响。”家乐福大行宫店的促销人员还从柜台上拿出了两份文件,分别为《霸王公司关于<壹周刊>二恶烷报道的声明》以及《承诺函》,“这是总公司发来给超市的,有消费者问起的话,我们也会拿出这个给他们看。”

记者看到,在声明中,霸王公司依然强调其“产品经过安全测试及检验,符合质量标准”,而二恶烷是国内外清洁、洗涤普遍存在且不可避免的,是生产过程中的副产品,在“不会对消费者构成安全或健康疑虑及问题”下面还专门画了黑线,而且称“根据香港化妆品同业协会的数据,产品不超出100ppm乃是安全范围

内,所以霸王的所有产品是安全的。”这与其博客上发布的《霸王致消费者的一封信》的内容大同小异,在这封公开信中,还表示“如您对我们的产品还有任何疑问,请及时与我们沟通:霸王服务热线:400-830-3779”。

宝洁:不排除产品含二恶烷

霸王公司在面对公众的质疑时一直强调,二恶烷是不可避免的,全行业几乎都存在这个问题,拥有飘柔、潘婷、海飞丝等众多知名洗发水品牌的宝洁公司相关负责人日前在接受媒体记者采访时表示,不好去评价这一说法,但也说道,宝洁也不排除公司少量的产品中可能含有微量二恶烷成分,但公司一直致力于净化原材料,将二恶烷含量尽可能降到最低或者没有。该负责人认为,二恶烷肯定不是一种被故意加到产品中的原料,但在某些原材料中难免会有微量残留物,在技术上很难完全控制,但残留量都是远远低于安全限量的。这位负责人还介绍,加拿大卫生部于2009年发布说明称:化妆品中的二恶烷不会对儿童和成构成健康问题,如果一个人每天洗头超过620次,才可能有潜在的二恶烷风险。

快报记者 鹿伟 陈英